



痛定思痛

(独幕琼剧)

■ 邓之钦

地点：十字路口，旁边大榕树下。

时间：某天正午时赶集归途。

乙：今天我在茶店喝茶，人们议论纷纷，日本侵华之罪行，当今日本当权者，既不承认。这不是意味着：军国主义复活吗？

甲：日本着意恢复军国主义，既违背国际法，又破坏世界和平。我今七十开外了，回顾一九四一年，日本侵掠之罪行，无不令人发指。

乙：你讲，快快讲！

甲：(叠板)四一年度人祸累累，
日军进入田方岭村，
鸡狗不宁人心憔悴，
四里横行胡作非为。
八位日军，轮奸一妇。
强迫家翁，在场观视。
家翁不从，脚踏拳捶。
禽兽行为，实非人类。
日军取乐，笑不合嘴。
侵掠杀人，罪行累累。

乙：兽兵横行，罪恶滔天，此仇不报死不瞑目！

甲：大伯，不仅如此，日军气势汹汹进入南九村。

乙：又做出骇人听闻之事吗？

甲：听来！

(中板)捉鸡杀狗是小事，
纵火烧宅罪滔天。
烧毁了，
大小房屋十余间，
破坏家具处都是！
杀猪宰牛设筵席，
痛饮作乐花天酒地。

甲：这些禽兽烧宅毁村，农民苦不堪言呀！

乙：我心急如焚，快说啦！

甲：(中板)日军进村大扫荡，
残不忍睹多凄凉。
强抢民女当慰安妇，
人心动荡心惊惶。
更可恶，一位七旬的老人，
逃避不及遭此难，

(高尖)开胸挖心即死亡。

(煞板)杀人取乐显军威，
横尸村口吓村人。

乙：鬼子罪恶昭彰，这个仇恨不共戴天呀！

甲：(中板)日本罪行如山重，
血海深仇万古长。

南九当天遭劫难，
次晨大春又遭殃。

乙：什么？大春村村民也遭残踏？快说！

甲：(五字板)村民很谨严，夜间塞村口。
安心在睡觉，不知祸来到。

一位豆腐郎，叫卖出外方。

刚刚出村口，正遇日本人。

(煞板)无辜此人遭劫数，
苍天呀，惨呀！
当头一棒死不瞑目。

乙：千刀万剐难消心头之恨呀！

甲：(中板)刚杀卖豆腐穷儿，
又进村里闹通天。

那兽兵，
血洗村民当儿戏，
残不忍睹乱抛尸。
日本兵，横行做恶罪滔天，
应该以五马分尸。
此罪恶，南山做笔也难记，
真正是，盘古开天第一举。
今回顾，咬牙切齿。

(煞板)千古难忘如此恶事。

(白)刚收兵出村，却看见林田坡村一位老人，又葬身于日军剑锋之下，真是无恶不作！

乙：我听日军之滔天罪行，义愤填膺，务必以血泪史实教育年轻一代……

甲：对！

甲乙合：忆往昔！

日本侵华罪难记。

看今朝，保和平。

(煞板)国富民强建设社会主义！

——(剧终)——



学生作品选

幸福在我身边

龙塘中学七年级(二)班

郑佳佳



我是一名单亲家庭的孩子，父母离异，爸爸在外面打工，爷爷奶奶在家里照顾我。我是一个懂事的孩子，家里虽然富裕，但心里总觉得少点什么。当看到别人家的孩子牵着爸爸妈妈的手散步的时候，我的嘴角就会尝到酸酸的泪水，我知道自己心里少的是什么——幸福。长这么大，我没有真正享受过父母的爱，常常暗自流泪，默默羡慕其他孩子有父母陪伴的幸福。

今天，是我的生日。恐怕又是和往年一样，自己一个人平平常常的过生日了。今天刚好老师发中考试卷，我站在校门口发呆，看着别人家的孩子拿着试卷给爸爸妈妈看那高兴的情景，泪水又来了。过了好久，我才回过神来，明白自己应该回家了，不然爷爷奶奶会担心的。

匆匆忙忙往家里赶，到了家门口，看见家里全是黑通通的。“爷爷奶奶为什么不关灯呢？”打开门，“彭”的一声，“生日快乐！”我的几位好朋友喊着，我惊呆了，爷爷奶奶在一旁开心地笑着。顿时，听到从厨房里传出生日歌，歌声越来越近，续而看到爸爸端着蛋糕唱着歌，满脸笑容的走出来，我的泪水像断了线的珠子，止不住的往下流，马上扑过去，在爸爸怀中放声哭泣。以为这一生永远不会得到父爱，永远不会体会到父母给予的幸福，原来幸福本来就在我身边，是我一直以来没有察觉。

爸爸，我爱您！

指导老师：冯昌浩

夏季清香

■ 湘澍

一个人漫步在田野上，
呼吸着阵阵稻香味，
遍野灿烂的笑容，
在金灿灿的旷野中，
挥洒着勤劳的汗水，
忘却了耕耘的辛劳，
那是夏天的味道。

一个人游走在小溪边，
聆听着潺潺流水声，
一层层波光粼粼的情影，
在水中闪闪徘徊，
鱼儿戏水荡中央，
蜻蜓侧身点点水，
那是夏天的喜悦。

一个人蹒跚在竹林间，
仰望着苍翠绿竹片，
清晨的凝露早已稀释，

它还在节节攀高枝，
林间的鸟儿在鸣唱，
争先恐后在觅食，
那是夏天的收获。

淡淡的清香味，
让夏天沉醉在欢悦的收获中。
悠悠的悦耳声，
让夏天沉睡在幸福的摇篮里。
郁郁的翠绿，
让夏天永远都不失本色。
这夏天显得如此活跃！



定安县诗词楹联学会执编